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(gyar faj erényei és hi- 
bál egyaránt történeti jellegüek. 
A modern világfejlődés csak 
igen kismértékben éreztette eddig 
rajtunk a hatását, vagy he- 
lyesebben mondva, inkább csak 

külsőségekben nyilvánul meg. 
Bensőnkben, közéleti viszonya- mondani 

gel szemben egységes haderőt 
vigyünk harcba, akkor igen rit- 
kán tudtunk csak nagy ered- 
ményeket felmutatni. Kétségki- 
vül voltak mindig egyes nagv- 
jaink a történelem folyamán, 
akik képesek voltak egységes 
fellepést teremteni, de itt min- 
dig az illetőknek nagy egyéni 
kvalitása játszotta a főszerepet. 

Nagyban és egészben el lehet 
nemzetünkről azt az 

ink. lényegében ma is még a igazságot, hogy igazi értéke, 
régi történeti karakter érezteti igazi bátorsága tulajdonképen 

rajtunk a hatását. A magvar mindig a szakadozottan és rend- 
név egy ezredéven keresztül 
mindig tudott tiszteletet kelteni 
maga iránt s nem lehet az 
iránt kétségünk, hogy azok a 
magyar erények, amelyek őse- 
inket eltöltötték, s a melyek 
többé-kevésbbé a jelen nemze- 
dékre is áthárultak, mindenkor 
nagy szerepet játszottak fajunk 
fejlődésében. 

De kétségtelenül vannak ugy- 

nevezett történeti hibáink is. 
Vagy inkább nem is hibák ezek 
talán, hanem történelmi sajá- 
tosságok, amelyeket a modern 
idők követelményeihez képest 
eddig még nem tudtunk átala- 
kitani. Ezen történeti 
közt jelentőségben a legnagyobb 
az a nemzeti 

hogy sohase igen szerettük az 
egységes fellépést és a fegye- 
lem szigoru szabályai által irá- 
nyitott együttes müködést. 

A germán népeknél a vezér 

mindenütt félistenként jelent- 
kezett a többiek szemében, mig 
viszont nálunk még a honala- 
pitók idejében sem ismertetett 

el teljességgel az egységes ural- 

kodás, hanem a hatalom meg- 
oszlott a vezérek között s jól 
tudjuk, hogy szent István ki- 
rálynak micsoda erőt kellett ki- 
fejteni, hogy a szerte huzó ma- 

gyarság közepette az egységes 
nemzeti királyi hatalmat meg- 
erősitse. 

Ha nemzetünk későbbi tör- 
ténetét figyelemmel vizsgáljuk, 
lépten-nyomon mindig azt ta- 

pasztaljuk, hogy a magvar faj 
tulajdonképen guerilla harcok- 
ban, csoport-küzdelmekben érez- 
tette a maga igazi sulyát. Ahol 
egy-egy jeles embernek a saját 
maga szakállára külön-külön fel 
lehetett lépni és külön-külön 

egységes beosztás mellőzésével 
lehetett nagy kört tenni az el- 
lenség soraiban, ott a magyar 
harci erény mindenkor a leg- 
kimagaslóbban tündökölt; amint 
azonban arról volt szó. hogy 
az egységesen fellépő ellenség- 

hibák 

sajátosságunk, 

szertelenül fellépő harcok köze- 
pette jelentkezett. Mig viszont 
a fegyelem vaskapcsa által ösz- 
szetartott egységes fellépés nem 
egészen egyezik meg a magyar 

karakterrel. 
Ez egy olyan történeti tény, 

amelyről sokat lehet beszélni, 
de amely én előttem, aki ezen 
a kérdésen sokat gondolkoztam, 
egy nagy igazságképen jelent- 

kezik. Különösen nem rég jár- 
tam Augsburg tájékán, amelv- 
nek közelében annak idején 
guerilla-harcokban mindig győ- 
zött a magvar, de már a né- 
metek egységes fellépésével 

szemben elvesztette a csatát. 
Azokon a helyeken gondolkoztam 
különösen arról. hogy ez a mi 
derék fajunk, amely erények- 
ben nem marad hátra a világ 
semmiféle nemzete mögött, mi- 

ért nem tudott a való élelben 
még sem oly sikereket felmu 
tatni, mint peldául a vele szom- 
szédos germán faj, amelynek 
hatalmas gazdasága, mérhetet- 
len gyáripara, első rangu ke- 

reskedelme, kitünő mezőgazda- 
sága valósággal bámulattal tölti 

el az embert. S ott is paran- 
golásaim közepette s azóta is 

mindig csak az az egy igazság 

rögződik meg a szemeim előit, 

hogy a fegyetem szeretete és 
az egységes fellépésre való haj- 

landóság az, ami hiányzik a 
mi fajunkban. S ha ezzel az 

igazsággal tisztába jöttünk, ak- 

kor ebből folyólag azt is vilá- 

gosan kell látnunk, hogy a ma- 
gyar függetlenség kivivása, a 
magyar nemzeti jelleg kidom- 

boritása minálunk tulajdonké- 
pen egy nagy erkölcsi kérdés. 

Mert azzal tisztában kell lenni 
mindenkinek, hogy ez a nem- 

zet idegen erőkkel szemben 
csakis akkor fog sikereket el- 
érhetni, hogyha egvségesen, tö- 
mören lép fel a maga érdekei 
megvédelmezésére, Az ilvyen fel- 
lépésnek pedig elengedhetetlen 
feltétele az egységes vezetés 

egyik oldalról s a fegyelmezett 
követés a másik oldalról. 

Ma legaktuálisabb kérdés a 
magvar nemzeti bank kérdése. 

Az én nézetem szerj rmagy 

emberek között nem lehet "ab- 

ban eltérés, hogy az önálló 
nemzeti bank olyan fontos ki- 
egészitő része az állami életnek, 
hogy annak követelésétől, ke- 

resztülvitelétől eltekinteni: való- 

sággal nemzeti lehetetlenség 
számba megy. De ezen kétség- 
telen igazság mellett viszont 
azzal is tisztában kell lennünk, 

hogy ezt a nemzeti sikert is 

csak egységes fellépéssel tudjuk 

keresztül vinni. 
Mint minden más téren, ugy 

ezen a téren is csak a fegyel- 
mezett előrehaladás garantál- 
hatja a sikert. Ne akarjuk tul- 
licitálni azokat, akik a nemzet 

vezetésére való hivatottságukat 
a multak nehéz küzdelmeiben 

megmutatták, s ne higyjük azt, 
hogy azzal tartozunk a hazá- 
nak, hogy őket hazafiság te- 
kintetében nagy szavakkal tul- 

leitálni igyekezüönk. Meg nem 
alkuvó kitartás, a vezérekhez 

való hü ragaszkodás adhatja 
csak itt is kezünkbe a győze- 
lem pálmáját, mert egymásnak 
heveskedő tullicitálása, az egy- 

séges fellépés rendezett sorai- 
nak megbontása és a bizalmat- 

lanság gerjesztése csak bajt és 
szomoruságot hozhat ránk si- 
ker helvett. 

Aki a magyar nemzeti ban- 

kot, mint a nemzeti független-! 
ség egyik lényeges kiegészitő 
részét elvileg sem akarja, an- 

nak nézetem szerint nincs he- 
lye többé a magyar politikai 
élet vezetése körül, de ez vi- 

szont nem jelenti azt. hogy 
azok, akik az önálló nemzeti ban- 

kot mindenek feleti és feltétle- 
nül akarják, ezen akaratuk 
vitelében s a lehetőségek kor- 

látaihoz ne alkalmazkodjanak. 

Hogy ezek a viszonylatos vi- 
szonvok és a lehet töségek eme 

korlátai miként alakul ki 
való életben, azt tulajdon 

előre alig lehet 
igy előre bajes 

hogy a legközelebbi jövőben 
ezen nemzeti követelményünk 

hogyan és minő mérvben való- 
sul meg. Véssünk azonban min- 

képpen 

belátni azt, 

den körülmények között egy 
igazságot szivünkbe és ez az: 

hogy tanusítsunk feltétlen nem- 
zeti fegyelmet ebben a kérdés- 
ben és viseltessüink vézéreink 

iránt azzal a bizalommal, amel 
bizalom nélkül soha nemzet 

em 

ezen a világon a maga igazait 

érvényesiteni nem fogja. 
Nem a guerilla-harcok elszi- 

getelt hősiessége fogja itt meg- 

hozni a győzelmet, hanem a 
fegyelmezett, egységes nemzeti 
fellépées a józan okos vezetés- 
sel kapcsolatban. 

A politikai helyzet. 
Fővárosi munkatársunktól. 

Budapest, február 27. 

Előrelátható volt, hogy Kossuth 

Ferenc bécsi kihallgatása után, amely- 

nek sulyát kezdettől látta mindenki, 

amely elé feszült várakozással te- 
kintett az egész politikai világ, meg- 

indulnak a kombinációk pro et contra. 

Az ellentétes felfogások érdekeinek 

megfelelően levegőbe repülnek a ka- 

csák. Az osztrák sajtó, magától ér- 

tőleg ismét azt kürtöli világgá, hogy 

Kossuth utja eredmeny nélküli ma- 

radt és hogy az uralkodó a bank- 

kérdésben vele szemben sem enge- 

dett a merev elutasitás álláspontjából. 

Amig ezt a hazug hirt a bécsi lapok 

diadalujjongással adják tudtul, be- 

szélnek arról is, hogy a bankszét- 

választásnak a fenyegetlő külügyi 

helyzet gördit leküzdhetlen akadályo- 

kat az utjába, mert egy esetleg kitörő 

szerb háboru idején a monarchia 

pénzügyi helyzetét, financiális hitel- 

képességét a legcsekélyebb megráz- 

kódtatásnak sem szabad kitenni. 

Eltekintve attól, hogy ez az utolsó 
kifogás teljességgel indokolatlan, mert 

hiszen a bankönállóság még csak két 

év multán következnék defakto 

még ha ki is tör a háboru, az 

legfeljebb pár hónapig tarthat : 

mindeme kombinációk egytől-egyig 

csak kombinációk. Annyi tény, 

hogy Kossutlh Ferenc az ő tisztára 

informativ kihallgatásán ki- 

be, 

ma 

a 

jellegü 
fejlette az uralkodó előtt az általá- 
nos politikai helyzetről, az eldöntésre 

váró kérdésekről, köztük természete- 

sen az uj pártalakulás módozatairól 

é főként az ezidőszerint legn 

aktuálitásu bankkérdes 

a maga és a függetlenségi 

meg 

párt vé- 

leményét és tájékoztatta az uralko- 

dót arról a sulyról, 

abszolut 

gi párt meggyőződése, mint 

párté, 

közományben bír. 

többségü a magyar 

A kihallgatás tehát ugy a bank- 

keé 1, mint egyebekben, igenis 

elsőrendü font gu. Nem azért, 

niátimgyha döntés történt volna 

bá mely 
helyes 

képzelhető akkor, 

irányban mert hiszen ez 

volt 

amikor az oszlrák 

következtetéssel el sem 

ltormánynyal a tárgyalások még meg 

indultak, hanem mert 

mnd nesetre egyik legerősebb köve 

azért, 



e atdal. 
e 

lesz Kossuth Ferencnek a trón zsá- 

molya elé helyezett felfogása 

az alapnak, amelyen a bankkérdés 

megoldása felepül. És hogy az a suly, 

amellyel a magyarság jogaihoz való 

ragaszkodását Kossuth ecsetelte, tel- 

jes méltánvlást lel, az kitünik abból 

a nehány szóból is, amellyel a füg- 

getlenségi vezér a felség személye 

iránti köteles diszkréció megóvásával 

a kihallgatásról nyilatkozott. 

A bankkérdésben a nemzet aka- 

ratával ma tehát tisztában van a 

koronás király. A további feladat 

egyedül az, hogy azok mellett, akik 

ezt a nemzeti akaratot teljes és 

őszinte megvilágitásában tárták fel 

az uralkodó előtt, az eljövendő küz- 

delemben fenntartás nélkül, hiven és 

tántorithatlanul tartson ki a nemzet. 
k 

annak 

Igen könnyen lehet, hogy valame- 

lyik kora tavaszi napon kitör a há- 

boru. Magyarország-Ausztria az izet- 

lenül hepciáskodó Szerbiával szem- 

ben elment a tünrelemnek végső ha- 

táráig, elment addig a pontig, amelyen 

meg kell hogy álljon a szerb bandák 

fészkelődései. A fenyegető betörés 

minden pillanatban való lehetősége 

olyan hadikészültség fenntartására 

kényszeriti a monarchiát hónapok 

óta, amely már eddigelé számos mil- 

ljót emésztett meg. Az a magatartás, 

az a példátlanul vakmerő provoká- 

lás, a gyalázkodásnak az az áradata, 

amelyet Szerbia reánk zuditott, el- 

forditották tőlük azoknak a hatal- 

maknak a rokonszenvét is, amelyek 

kezdetban hajlandók lettek volna bé- 

kés uton kivivandó egyes követelé- 

seik támogatására. Egyedül Orosz- 

ország az, amelynek szándékai ma 

sem állanak teljesen tisztán a nyil- 

vánosság előtt. Igaz ugyan, hogy 

Izvolszky ismeretes beszéde, meg az 

azóta Szerbiához intezett felszólitá- 

sok, megtagadják Oroszország részé- 

ről a támogatást Szerbiától arra az 

esetre, ha hadi készülődéseit és pro- 

vokáló magatartását tovább is foly- 

tatná, de ezzel szemben figyelemre 

méltóan domborodik ki a szerb kor- 

mánynak az a félhivatalosan közrebo- 

csátott nagyhangu kijelentése, hogy a 

dolgok komolyra váltával Szerbia nem 

fog egymagában állani és hogy tel- 

jes bizonyossággal számithat hatha- 

tós támogatásra, de emlékezetes 

marad az is. hogy a háborus krizis 

voltaképeni magvát Oroszország ve- 

tette el akkor, amikor kisérletet 

tett, hogy a Balkán-konferencia ter- 

vezetében a ,„Szerbiának adandó 

engedmények" kifejezés helyett a 

„területi kárpótlás" kifejezést csusz- 

tassa be, amelyhez azóta Szerbia 

konokul ragaszkodik és amelyet a 
monarchia természetesen elismerni 

nem fog soha. 
A monarchia határozott állás- 

pontján azonban mindez nem vál- 

toztat. Annál kevésbbé válfoztat, 

mert a szövetséges Németország 

félre nem érthető állásfoglalásából 

evidens az, hogy Magyarország- 

Ausztria a végső határig elment tü- 

relme teljes megértésre talált és 

bármilyen, váratlan oldalról jövő 

támadás esetén német szövetsége- 

seink rendületlenül állanak olda- 

lunkon. 

Bélyegzők megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosab- 
ban szállittatnak Betegh Pál könyv- 
és papirkereskedéséből Székelyud- 
varhelyt. 

Széhanyomot a vármegyében. 
A széna-kiosztás 

és a kirendeltség. 

(Saját tud ) Megiriuk annak idején, 

hogy a vármegyei gazdasági egyesü- 

let ütésén Dorner Bela, a székely 

kirendeltség vezetője bejelentette, 

hogy az inség-szénáért nem fordul- 

tak kellő számban hozzá s igy azt 

Csikmegyébe kellett átutalnia. A kö- 

vetkezmények azt igazolták be, hogy 

nem a szénahiány volt jelentéktelen 

a vármegyében, hanem a gazdák va- 

lószinüleg nem voltak keliőképpen 

informálva arról, hogy olcsó szenát. 

kaphatnak. Alig jutott a gazdasagi 

egvesület üléseből kifolyólag, ugyszin- 

sára a szénakiosztás hire, máris az 

ajánlkozások százával árasztották el 

a kirendeltséget; szóval bizony szük- 

ség volt itt a szenára s kár volt azt 

Csikmegyeébe expediálni. Ezért tart- 

juk fontosnak, hogy a jövőben a 

kirendeltség kellő formában és idő- 

ben, a lapok utján is értesitse a gaz- 

dákat a szénakiosztásról s akkor 

bizonyára nem lesz hiány jelent- 

kezőben. 

A kirendeltség egyébként ebben 

az ügyben ezt az információt nyuj- 

totta nekünk : 

A mult nyári szárazság okozta 

takarmányhiány általános volt ugyan 

a vármegyében, de takarmányinséggé 

csak a havasalji községekben nőtte 

ki magát, és még ott, hol tagositás 

nincs, tehát a nép mesterséges ta- 

karmányt : lóheret, lucernát, zabos- 

bükkönyt, baltacint nem igen ter- 

mel, tehát ezen kitünő, kiadós, nagy 

tömegü szálastakarmányra nem tá- 

maszkodhatik állatai kitelelésénél. 

A székelyföldi miniszteri kirendelt- 

ségnél elsősorban is ezen szénainsé- 

ges községek kérelmeztek segitségért, 

még november, december hóban (így 

Zetelaka, Lövéte, Oroszhegy stb.) A 

kirendeltség a vármegyében méltá- 

nyos áron megvásárolható szénafö- 

lösleget megvásárolta és 30 százalék 

árengedmény, 

költségek (tüzbiztositás, szállitás, őr- 

zés, mázsálás, föl és lerakás, vasuti 

szállitás stb.) elengedésével osztja ki 

a szénainséges községeknek, 

mennyiséget pedig, melyre kérelme- 

zés nem történt február 1-ig, a csik- 

megyei kisgazdák részére adta át. 

A kérelmezés február elejétg kevés 

volt. A megszorult gazdák a kora 

tavaszban bizakodtak, vagy a mázsa 

szerinti kiosztásban bizalmatlankod- 

tak, egy szóval ugy állt a dolog, hogy 

még azon községek sem jelentkeztek 2 

hétig a szénáért, melyeknek inségszéna 

kedvezmények mellett engedélyez- 

tetett. Nehogy a széna a kirendelt- 
ség nyakán maradjon, a vármegye 
részére Udvarhely és Nagy-Küküllő- 
ben vásárolt széna fölöslege Csik- 

megyébe dirigáltatott, hol nagy a 
széna inség. Most azután, hogy a 
vármegyében az idejében kérelmező 

községek között — az idejében (de- 
cemberben) kérelmezett széna ki- 
osztatott – és az emberek előtt hire 
ment, hogy a kapott széna milyen 
jó és milyen olcsó és mivel a tavasz 
helyett ujra decemberi hideg és szi- 
bériai hótömeg nyomorgatja az em- 
bereket, tehát pánikszerü ijedelem 
fogja el a gazda lelkét állatai ki- 
tartása tekintetében. Most jönnek 
százával a megye minden részéről 
— különösen azon utvonal melléké- 
ről, hol a kiosztott inségszénát elfu- 
varozták — és most kérnek inségszé- 
deltségtől. 

A föntiek után természetesen meg- 
érthető, hogy most már miután a 
diszpoziciók megtörténtek, z bevásá- 

tén lapunk utján a gazdák tudomá- 
volt 

szekkrttövánbert 

zés nem történt,z Csikba ldirigltas 
tott. Most miár azok részére, kik csak 

a mostani zord időjárás következté- 

ben kerelmeznek, a vagyis kik elkesve 
jönnek kérelmükkel, szena csak azon 

esetben adható, ha sikerül ujra mél- 

tányos aron meg szénát vásárolni, 

hogy itt kiosztható legyen. 

E tekintetben pedig a kilátások 

nem jók, mert széna már pagyon 

kevés van mindenütt. 

Eddig a megyében kiosztatott 1120 
métermázsa (kb. 225szekér) széna es 
sarju és 420 qu. katonakorpa, Csikba 

küldetett 1050 qu. széna. A szénát és 
sarjut kapták: Lövéte, Zetelaka, 

Szentegyházasfalu, Oroszhegy, Szom- 
batfalva községek, a korpát pedig a 

müködő tejszövetkezetek közsegei, 

és azon községek, melyek a szalmát 
és tengerikórót szecskázzák és kor- 

pával keverik. 

A széna és sarju kiosztási 
métarmázsánként 6 korona, 

korpáe T korona, 
mellett. 

A kirendeltségi megbizott most 
Nagy-Küküllömegyéből kapott igen 

előnyös széna ajánlatokat. Ha ezt 

ára 
a 

készpénzfizetés 

sikerül megvásárolnia, akkor még cse- 
kélyebb mennyiségü széna volna ki- 
osztható nehány olyan havasalji 
községben, hol az inség katasztrófa 
jellegü (pl. Olábfalu, Zetelaka közsé- 

azonkivül a mellékes 

azon 

rolt széna egy része itt kiosztatott 
az idejében kérelmező községek kö- 
zött, a másik része, amire jelentke- 

ekben) 

A szekely iparért. 
— Az iparkamara felhivása. — 

(Saj. tud.) A marosvásárbelyi ke- 

reskedelmi iparkamara — a mely- 

hez mi is tartozunk felhivást 

küldött be hozzánk, amelyben lel- 

kes szavakkal hivja föl a társadal- 
mat egy olyan alap megteremtésére, 

amely kezdő székely iparosokat 
gyors segélyben részesitene. A fel- 

hivásból közöljük a következőket : 

A marosvásárhelyi kereskedelmi 

és iparkamara mintegy kétezer szé- 

kely fiut nevelt föl az iparban. Egy 

uj generációt, mely most egy jól 

irányitott közgazdasági átalakulásnál 

döntő tényezőként jelentkezhetik. 

laátalapot nem mint most, az inpro- 

Kitartó munkánknak eredményei 

vannak. A gyermekek ifjuvá nőttek 

s egy részük immár a férfikorba is 

kezd átlépni. Ezzel 

döntő feladathoz is, amikor végzett 

munkánk teljessége végett ezeket az 

ifjakat le is kell telepiteni. Hazafiui 

és becsületbeli kötelessége most a 

vezető tényezőknek, hogy ezt az uj 

nevelésü generációt állandósitsa a 

Székelyföldön és az erdélyi részek 

mindazon pontján, ahol a magyar 

iparos intelligenciáját s a magyar 

közgazdaság produktiv erejét doku- 

mentálni szükséges. 

Ehhez kérjük a magyar társadalom 

erkölcsi és anyagi támogatását. A 

kamara már 10 év előtt gondolt 

arra, hogy bekövetkező időben vál- 

lalnia kell azt a sulyos feladatot 

is, hogy a letelepedő székely ifjakat 

az önállóság kezdésében irányitania 

és szükségszerint segélyeznie is kell. 

Csekély alapot gyüjtött is e célra, 

a kormány is jó példával jár elől, 

mert tavalytól kezdve évenként tiz 

minta-mühely adományozásával tiz 

székely ifju letelepedését már biz- 

tositja. A korszakos feladat végre- 

hajtására azonban a támogatásnak 

ez a mérve, még nem elégséges. 

Aggodalom áll fenn ugyanis a te- 

kintetben, hogy a java a székely 

iparos ifjuságnak máshol, esetleg 

kedvezőbb talajon találja meg bol- 

dogulása feltételeit s a mi másfél- 

évtizedes fáradozásunk és hozott ál- 

elérkeztünk a 

A fürdő vizét vérszegénység, 

dozataink csak reszleges redmeni- 

hez jurhatnak. 
Ezek a kivételes allapotok, heszik 
szükségesse egy olyan. hemzett ajap 

teremtését, amelyhez mindannyiszor 
nyulhatunk, ahányszor egy egy de- 

rék székely fiut a szülőföldhöz aka- 

runk kötni. Nem a mi 

ez. A nemzetiségek erre a célra 
saját társadalmuk áldozatkészségé- 
ből már reg megteremtettek a saját 
ipari alapjaikat, amelyekből az ina- 

sok anulmányi segélyeket, a sege- 

dek külföldi utazási ösztöndijakat s 

a kezdő mesterek müűhelyalapitási se- 

gélyt kapnak. 

Ha sikerűül egy nagyobb alapot 

összehozni, amely mindaddig, amig 

a székely ipar Erdélyben megerő- 
södik, gyors segelyeket juttat kivá- 

lóan erdemes kezdőiparosoknak, ak- 
kor nemcsak az ipar, hanem a tár- 

sadalom érdekeit is szolgáljuk. Mert 
egy szakképzettsége mellett müvelt, 
javarészben világlátott ifju iparos- 

osztály a közszellem átalakulására 
is hatni fog, a benne érvenyesülő 
intellektuális erő egészségesebb élet- 

felfogásnak nyíthat utat, 

kezdésünk 

mely a 

duktiv törekvésekben, hanem a gya- 

korlati pályák felkarolásában és ki- 

fejlesztésében fogja keresni. 
Az adományokat kérjük a maros- 

vásárhelyi kereskedelmi és iparkama- 

rához f. évi május hó 10-ig eljut- 
tatni. 

Marosvásárhely, 1909. február hó. 

Tauszik B. Hugó 
kir. tanácsos elnök. 

Láseló Gyula 
másodtikár. 

Lobogó-fürdő uj kezekben. 
Szász fürdő helyett t 

— székely fürdő. 

(Saj. tud.) A ,Székely-Udvarhely" 

legutóbbi számainak egyikében je- 
lentette már, bogy az udvarhely- 

megyei Homoród-fürdő uj kezekbe 

került s az uj berlő, Koncz Ár- 
min,a modern igényeknek megfelelően 

alakitja át. Most a vállalkozó szel- 
lemü Koncznak ujabb vállalkozásá- 

ról értesülünk, ami remélhetőleg is- 

mét egy vármegyei székely fürdő- 

nek fejlődését fogja eredményezni. 

Arról van szó ugyanis, hogy 

Koncz örökáron megvette a szent- 

keresztbányai vashámor közelében 

levő Lobogó-fürdőt, amelyet Homo- 

ród-fürdővel párhuzamosan akar 

fejleszteni és ezáltal közkedveltté 

tenni. A fürdő alig félóra járásnyira 

fekszik a homoródi fürdőtől, ahon- 

nan kellemes, részben erdőt átszelő 

sétaut vezet Lobogóra. Ezt az utat 

az uj tulajdonos fásitani akarja s 
ilyenformán a kedves fürdőhely 

mintegy kiegészitője lesz Homoród- 

nak. Természetes, hogy ez a körül- 

mény csak emelni fogja a két für- 

dőtelep népszerüségét. Lobogónak ki- 

tünő meleg tükör-fürdője van, amely- (/ 

nek szénsavas vasas vizét a töldből 

előtörő szabad szénsav, székely táj- 

szólás szerint , lobogtatja s amely 

mondás nevet is adott a fürdőnek. 
sáp- 

kór, női bajok ellen kitünő hatásu- 

nak ismerték eddig i is s ez biztositani 

fogja számára a látogatottságot. 

Az uj tulajdonos célszerü javitá- 

sokat akar itt is foganatositani. 

Székelyudvarhelytől rendes társas- 

kocsi közlekedést létesit a fürdőhöz, 

ahol az elhanyagolt lakóházakat res- 
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SZEKELY-UDVARHELY 

tauráltatni fogja s t is penztó rend- 
meg két erre alkal- 

mas hazban. Nehány koronáért ki- 
szert honosit 

tünő ellátásban, sőt kora tavaszszal, 

keső őszszel, ha szükség lesz, hide- 

gebb esteken, napokon fülesben 

fognak reszesüli a vendegek. 

Ilyenforman tehát Homoród fürdő 

természeti szépsegeivel, kitünő ivó 

és fürdővizelvel, szép villáival, ren- 

des zenekarral fejlettebb igények 

kielegíteset fogja szolgálni, mig a 

szomszedos Lobogó a szerényebb 

ígenyü családoknak lesz nyaraló 

telepe. 

Örömünkre szol gál, hogy hiradás- 

sal lehetünk egy eddig bizony nem 

nagyon kultivált székely fürdő kö- 

zeli felvirágozasáról, amit annál in- 

kább szivesen teszünk, mert értesü- 

lésünk szerint Kcnez egy alakulóban 

levő szász koazorcium kezéről ütötte 

el Lobogót. Arról volt szó ugyanis, 

hogy a fürdő nemzetiségi kezekbe 

sigy minden irányban szász jelleget 

fog nyerni s ezáltal egy gyönyörü 

fürdőtelep veszett volna el – ránk, 

magyarokra nézve Hogy nem igy 

történt, annak mi örülünk legjob- 

ban, s már ez a körülmény indo- 

kolttá teszi, hogy a közönség tá- 

mogassa tervei keresztülvitelében 

Konczot. 

HIREK. 
A vidéki sajtó. 

A vidéki sajtót igen sokan és igen 
szeretik lepocskondiázni. 

Ha van a hazának mostoha gyermeke, 

ugy a vidéki sajtó bizonyára az. A 

közönség részvétlensége itt jelent- 
kezik a legszomorubb formában s a 
vidéki ujság föntartása ma ugyszól- 
ván egy az örökös áldozattal. Keve- 
sen ismerik el azt a fontos missziót, 
amelyet valamennyi vidéki lap tel- 
jesit; legtöbbször lekicsinylés a ho- 
noráció. Ilyenformán kétszeresen jól- 
esik nekünk, hogy a fővárosi sajtó 
legtekintélyesebb organuma, a Buda- 
pesti Hirlap egyik cikke keretében 

ezeket a sorokat szenteli vidéki lap- 

társainak : 

A vidéki sajtónál alig van önzet- 
lenebb, lelkesebb munkása a nemzeti 

kulturának. Mindössze négy-öt váro- 

sunk van, a hol nem egy fanatikus 

ember aldozatkészsége, hanem a 
közönség pártfogása élteti az ujságot. 
A mikor halomra gyülve látjuk ma- 

gunk előtt az ország különböző tá- 

jekairól való ujságokat, büszkeséggel 

telik meg a szivünk, mert a mint 

igy egymás mellé sorakoznak, egy 

nemzeti hadsereg illuziójával kápráz- 
tatják a szemünket. Mindegyik külön 
egyéniség, a mint más és más a ka- 

raktere a vidéknek is, a melynek a 
képét viseli, de a magyarság rajongó 

szeretetében egyforma valamennyi. 

Az Alföld ujságai még zsörtölődnek, 

korholnak és vádaskodnak is néha, 

de a perifériák lapja, amely egyuttal 

a magyar lobogó is a nemzetiségek 
tengerén, csak dicsérni, magasztalni 

tud mindent, a mi a miénk. A leg- 

többnek leri a külsejéről a tisztes 

szegénység, de az apostolok soha se 

is jártak hivalkodó diszben. 
A fővárosi ujság, ha van benne 

lélek, nem nézheti meghatottság nél- 
kül a vidéki sajtó lelkes önfel álde 
zását. A néptanitót szoktuk emlegetni, 

valahányszor a nemzetnek legkeve- 
sebbel beérő napszámosáról beszé- 
aünk, pedig a vidéki ujságkiadó épp 

lnnyi joggal követelheti magának ezt 

ménységét, a néptanitó 

a szomoru dífcsőséget. De még azt 
is meg kell neki adni, hogy sorsát 
sokkal türelmesebben viseli, mint a 
kulturának az a másik harcosa. A 

mikor az uj korszak beköszöntével 

mindenki sietett beváltani régi re- 
is hozzáillő 

szerenységgel kopogtatott a nemzeti 
kormány ajtaján,. A vidéki ujság- 

kiadó az alkotmány győzelmében be- 
töltöttnek látta minden reménységét 

s nem volt semmi kivánnivalója. 

Ezt irja a P. H. és ehhez nekünk 
nincs is hozzátennivalónk. Jól esett 
feljegyeznünk, mert azt látjuk belőle, 
hogv mégis csak akad, aki érdem- 
szerint becsüli meg azt a munkát, 
amelyet a vidéki sajtó önzetlenül vé- 
gez egyedül hazafias érzése által 
vezetve. 

— Kinevezés. A marosvásárhelyi 
itélőtábla elnöke Kertész Árpád vég- 
zett joghallgatót dijtalan joggyakor- 

noknak nevezte ki. 

— A sorozások Udvarholymegyé- 
ben. Az ujoncjavaslatok képviselő- 
házi tárgyalásai hosszabbra nyultak ki, 
mint ahogy előre számitották s ez a 

körülmény az udvarhelymegyei so- 

rozások határnapját is kitolta. A ja- 
vaslatok csak március 1-én kerül- 

nek a főrendiház elé s a szentesi- 

tekintettel a honvédelmi miniszter 

leirt a vármegyéhez, amelyben a 

március 1--6-ig kitüzött fősorozá- 
sok elhalasztását jelenti be bizony- 
talan időre. A fősorozások ilyen kö- 

rülmények között csak 8-9-ike kö- 

rül lesznek megtarhatók a várme 

gyében. 

—– Erdélyrészi országos vásárok. 
Március 1-én Homoróddáróc, Di- 

csőszentmárton, Lekencze, Kalatna; 
3 án Alsóvenice, Brullya, Dés, Zi- 
lah; 4 én Medgyes; 5-én Alamor; 
8-án Nagysink; 9-én Hadad; 10-én 
Sepsiszentgyörgy. 

— Nincs pálinka vasárnap. Érde- 
kes belügyminiszteri döntés érkezett 

le Udvarhelymegyéhez a napokban. 

Hónapokkal ezelőtt egész sor vár- 

megyei község mondotta ki határo- 
zatilag, hogy szombat estétől hétfő 

reggelig zárva tartandók a korcsmák 

és ezalatt az idő alatt mindenféle 
szeszes ital kimérése tilos. A korcs- 

márosok körében természetesen ért- 

hető konsternációt idézett elő a bölcs 
képviselőtestületi határozat s nem is 
késtek megfelebbezni a törvényha- 
tósági bizottsághoz. Ez azonban el- 

utasitotta a felebbezést, mire az 

existenciájukat féltő korcsmárosok a 

belügyminisztert keresték föl instan- 

ciájukkal. A belügyminiszter most 
küldötte le a felebbezésekre vonat- 

kozó döntését, amelyben kijelenti, 

hogy addig, amig a vasárnapi mun- 
kaszünetre vonatkozó intézkedések- 
ről törvényhozásilag nem rendezked- 

nek, nem birálja el a vármegye ha- 

tározatait. Ez pedig nem jelent mást, 

minthogy egyelőre érvényben marad- 
nak a községeknek a korcsmai zár- 

órákra vonatkozó végzései, amennyi- 

ben a második forum — a vár- 

megye — azzal egyértelmüleg hatá 
rozott. A vasárnapi kiruccanások 

tehát ilyen körülmények között be- 
szünnek az udvarhelymegyei közsé- 

gekben. 

- A jövő évi választók. A vár- 
megye központi választmányát a jövő 
hét szombatjára ülésre hivta össze 
Sebessy János dr alispán. Az ülésen 

állitják össze. 

tés nehány napot igényel. Erre való 

játszik Gyertyánosi Ilus; 

a jövő évi választók névjegyzékét 

—– Az ásványvizkartell rejtelmei- 
ből. Az a vakmerő manőver, amely- 

lyel ásványvizkartellt rögtönzött 

nehány mindenre elszánt üzletem- 

ber élelmessége a fogyasztók Tová- 

sára, immár a fővárosi sajtóban is 

kellő elbánásban részesült, azonban 

még miadig nem világítottak rá se- 

hol arra, nogy tulajdonképpen mi 

is van az egész dolog hátterében. 

A „Székely Udvarhely f(eltétlenül 
megbiízható forrásból szerzett infor- 

mációat a sokat emlegetett kartell 

rejtelmeiről s a szenzációs leleple- 

zesek közlését a jövő számban 

kezdi meg. Cikkeinkre külön felhiv- 
juk az olvasó figyelmét. 
— Nincs posta! Ez a kellemetlen 

hir az utóbbi időben igen sürün is- 

métlődött. Hol a reggeli postával ro- 
bőgott el a vonat Brassó felé, hol a 

délutánival esett ez meg s a kőözön- 
ség adta meg mindkét esetben az 
árát — nevezzük akárminek — a 
„vis majornak' vagy felületességnek. 

Mert azt csak nem képzelhetjük el, 
hogy itt nem tudnak megoldást ta- 

lálni, ha mást nem, legalább azt a 
módszert, hogy ideiglenesen Seges- 

várt helyezzék el a lemaradt postát, 
amig a vicinális elszállithatja. De 
igazán Ázsia jut az eszébe minden- 

kinek, mikor a keddi ujsághoz pén- 
teken jut hozzá s egy-egy sürgős 

express-levelet két napi késéssel kéz- 

besit az oly sokat dicsért és kifo- 
gástalannak mondott m. kir. posta. 

— Protestáns-estély. A székelyud- 
varhelyi ref. egyházközség ma, va- 

sárnap február 28-án délután 5 óra- 
kor a református kollegium torna- 

csarnokában tartja ez évadban hatodik 
egyházi estélyét. Ez alkalomra a 
rendezők a következő változatos és 

érdekes tárgysorozatotállitottákössze: 

1. Gyülekezet éneke: XLII. zsolt. 1 
vers. Mint a szép hives patakra: 2. 
Szaval Dózsa Sárika; Keresztyénseg 

kebelében létrejött különböző szek- 

tákról szabadelőadást tart Vajda Fe- 

renc ref. esperes; 4. Cimbalmon 

5. Szaval 
Derzsi Lajos VII. reálisk. tanuló; 6. 

Gyülekezet éneke : Áldd meg Uristen. 
Ezen estélyre a belépés ingyenes. 

A szives adakozás ,uj énekes köny- 

vek" beszerzésére fog fordittatni. Az 
érdeklődő közönséget ezuton is meg- 

hivja a rendezőség. Rendezők: Biró 
Istvánné és Kassay Irénke. 

—- Házasság. Tompa László vár- 
megyénk tb. aljegyzője, Molnár Mar- 
gittal március 11-én köt házasságot 

városunkban. 

– Az uj, esküdtszéki ciklus. A 
székelyudvarhelyi törvényszék es- 

küdtbiróságának legközelebb április 

végén lesz alkalma itélkeznie. Kö- 
zelebbről megtörténik az esküdték 

kisorsolása, a tárgyalásra kerülő 

ügyeket most készitik el az ügyész- 

ségen. 

— Leányok könyvelő-tanfolyama. 
A helybeli áll. ipari szakiskola igaz- 

gatósága, a felügyelő bizottság hatá- 

rozata alapján jövő hó T-től kezdve 

leánynövendékek részére 3 hóra ter- 

jedő könyvviteli tanfolyamot nyit. Az 

előadások vasárnaponkint délután 
3-5-ig tartatnak a szakiskola elmé- 
leti tantermében. Jelentkezhetni már- 

cius hó 7-ikéig akár szóban, akár 
irásban az Igazgatóságnál, vagy Spal- 

ler József előadó tanárnál. A tanitás 

teljesen ingyenes. 
— A csendőrök, három évi szol- 

vvyérév 

8. oldal. 

gálat után - a honvédelmi miniszter 

legujabb engedélye szerint — meg- 

nősülhetnek. 

— Szövetkezeti közgyülések. A 
kozondi, valamint a Kecsetkisfalud 

és vidéki fogyasztási és értékesitő 

szövetkezet ez évi rendes közgyülé- 

sét márecius 7-én fogja megtartani. 

— Az Agrár-takarékpénztár rész- 
vénytársaság Marosvásarhelyt, mely 
a magyar vidéki pénzintézetek kö- 
zött a legelsők közé tartozik és az 
erdélyi részekben, különösen a Szé- 
kelyföldön a mezőgazdasági, ipari és 
kereskedelmi hiteligények méltányos 
kielégitése tekintetében nagyszabásu 
fiókintézeti hálózata közremüködésé- 
vel misziót tölt be, folyó évi február 
21-en tartotta meg XII-ik rendes 
közgyülését báró Kemény Ákos el- 
nöklete alatt. Az 1908-ik évi zár- 
számadás, az igazgatósági és fel- 
ügyelő bizottság jelentésével egvütt 
örvendetes tudomásul vétetvén, a 
közgyülés elfogadta a 194,162 K 71 
f nyereség felosztására vonatkozó ja- 
vaslatot, mely szerint kiutaltatott 7 
százalók osztalék fejében 105,000 K, 
minélfogva február 22-ikétől kezdve 
az osztalék szelvények 14 koroná- 
jával fognak beváltatni. Tartalékba 
belyeztetett 40080 K 45 f. Nyugdij- 
alapba 5000 K. Szabályszerü dotá- 
ciókra 24144 K 80 f. Köz és jóté- 
kony célokra 3000 és ezenkivül a 
délolaszországi földrengés károsult- 
jainak 300 K, továbbá az ajkai és 
resicai bányakatasztrófák áldozatai- 
nak 100-100 K. A fennmaradó 
16437 K 46 f az 1909-ik üzletév 
javára áthozatik. A zárszámadás ta- 
nuságot tesz az intézet nagyaránya 
üzleti tevékenységéről. Kihelyezései 
meghaladják a 18 millió koronát és 
az 1.500,000 K befizetett részvény- 
tőke mellett még 418,774 K 63 f 
tartalék és 99697 K 16 f nyugdij- 
alappal rendelkezik. Az 1908. évi 
összforgalom pedig 547 millió ko- 
ronára rugott. A közgyülés az igaz- 
gatóságnak és külőnösen Tauszik B. 
Hugó kir. tanácsos vezérigazgatónak, 
továbbá a felügyelő bizottságnak és 
áz összes tisztviselőknek odaadó és 
sikerdus müködésükért elismerést 
nyilvánitva, a felmentvényt egyhan- 
gulag megadta. Az igazgatóságból 
kilépő Báró Kemény Ákos, Dr Ber- 
nády György, Fábry Samu, Báró Ke- 
mény Kálmán és Sándor János, va- 
lamint a felügyelő bizottságba Deák 
Lajos, Dániel Ferenc, Fekete Jakab, 
Schwartz Zsigmond, Sándor Kálmán 
és Szathmáry Gyula egyhangulag 
ujra megválasztattak. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL, 

Tekintetes Szerkesztő ur ! 

Becses lapja f. évi 16. számának 
a ,Közönség köréből' c. rovatában 

megjelent közleményre vonatkozólag 

kötelességemnek tartom annyit vá- 

laszolni, hogy a kérdéses ügyben a 

kiküldött bizottság illetékes megbi- 

zóinak eljárásáról megtette köteles 

jelentését, melyet azok elismeréssel 
vettek jóváhagyó tudomásul. A mi a 

saját személyemre vonatkozó s azt 
hiszem, hogy inkább hamis alapon 

támadt érzékenységből származó 

képzelődéseket illeti, ezekre nem 

reflektálok. Végre is mindenkinek 

joga van másról véleményt alkotni 

és ha Szabó urnak felőlem alkotott 

véleménye reám nem kedvező, ezt 

csak sajnálni tudom, de róla nem 

tehetek. 
Kiváló tisztelettel 

Kovács Dániel 
ref. tanár. 

s E rovatban helyet adunk minden köz 

érdekü felszólalásnak a beküldő felelőssé. 
Szerk. 



SzEKELY-UDVARHEL 

Fogzás. 
Ugyan adjatok a szenvedőnek Scott- 
féle Emulsiot és kiméljétek meg ál- 
matlan éjszakától. A fogak minden 
fájdalom és bélbaj nélkül bujnak 
elő, fehérek, erősek és egyenesek 

- lesznek. 
A gyermek szereti a 

és készségesen fogja 

S0071-féle Emulsiót 
azt szedni. Az emész- 

Az Emulsio vá- tést, ha meg van 
scónásánál a zavarva mindenkor 
szer védjegyét a iti szer vidjegyéba helyre állitja és elő 
ük rigyelembe mozditja. 

venni. 

Egy eredeti üveg ára ?2 K 50f. 
Kapható minden gyógytárban. 

l loktztknoz 

A hirdetések gondos átolvasása 
önnek valószinüleg hasznára lesz. 

Nyomdász - tanuló- 
2-4 középiskolai osztályt 

nak végzett fiut felvesz Betegh 
Pál villamos erőre berendezett könyv- 
nyomtató intézetébe 

Hirdetmény. 
Segeosvár városának kormányha- 

tóságilag engedélyezett 

tenyészállat-vására 
folyó évi március hó 12-én fog az 

uj marhavásártéren megtartatni. 

A vásár alkalmával a város által 
dijak 700 korona összegben tognak 

kiosztatni. 

Helypénzek vagy más dijak nem 

szedetnek. 

Dijakban csakis azon Nagy-Kü- 

küllővármegyei tenyésztők részesit- 

netők, kik bizonyitvánnyal igazolják, 
hogy a dijazandó állat legalább há- 

romnegyed év óta birtokukban van. 

A városi tenyész-állatvásárral 

kapcsolatosan a segesvári járási fő- 

zolgabiró külön hirdetménye szerint 
járási tenyész-llatdijazás is fog 
negtartatni. 

A marhalevél feltétlenül elhozandó. 
A vásár alkalmával községek és 

f ldbirtokosok tenyész-állatokbani 

szükségletüket fedezhetik. 

1909. február hóban. 

A városi tanács. 

Segesvár, 

Meghivó. 

székelyudvarhelyi fogvasztási 

rtékesitő szövetkezet 1909. mávr- 

08 7 én d. e 10 órakár a vár- 

gyeház kistermében rendes köz- 

vülést tart, melyre a tagok az alap- 

zabályok 20 §-a értelmében meg- 
livatnak. 

Napirend. 

1. Multévi üzleteredményről szóló 

entés tárgyalása. 

2. Zárszámadás megvizsgálása és 
felmentvény megadása. 
3. A mérleg megállapitása. 
1. Az igazgatóság kiegészitése. 

Felügyelő bizottság választása. 

3. Netaláni inditványok. 

rbely, 1909 febr. 21. 

Az igazgatóság. 

Székelyudva 

236-1909. sz. 

Meghivó. 

A székelyudvarhelyi kerületi mun- 
kásbiztositó penztár 

évi rendes közgyülését 
1909. március 7-én, határozat- 
képtelenség esetén pedig 1909. 
március 14-én d. u. 3 órakor 
Székeludvarhelyt, Árpád-utca 7. szám 
alatt levő hivatalos irodahelyiségé- 
ben tartja meg, melyre a közgyü- 
lési tag urak ezennel meghivatnak. 
A közgyüűlésen csakis a meghi- 

vott tényleges kiküldött tagok ve- 
hetnek nészt, akik szavazati jogai- 
kat szemelyesen gyakorolhatják. 

Tárgysorozat. 

1. Elnöki megnyitó. 
2. Igazgatósági évi jelentés. 

3. Választások. Titkos szavazással 
választandó, 

a) az igazgatóságba 3 rendes tag 

a munkaadók és 4 az alkalmazottak 

sorából; 1 póttag a munkaadók, 1 
az alkalmazottak közül; 

b) a felügyelő bizottságba 3 tag 
a munkaadók, 3 pedig az alkalma- 

zottak közül; 

c) a választott biróságba ülnökö- 
kül 4 rendes és 4 póttag az alkal- 

mazottak sorából; 

d) az országos pénztár közgyü- 

léseibe kiküldöttekúl a munkaadók 

sorából 1 helyettes, az alkalmazot- 

tak közül 1 rendes tag. 
4. A széekelyudvarhelyi kerületi 

munkásbiztositó pénztár igazgató- 
ságának 1909. február 26-án tartott 

ülése határozatából előterjesztendő 

ügyek. 
b. Az 1908. évi zárszámadás és 

a felügyelő bizottság jelentésének 

előterjesztése. 

Székelyudvarhely, 1909 tebruár 28. 

Wagner Betegh Pál 
ügyvezető h. igazgatósági elnök. 

1 frakköltöny, syet 
1 fehér mellény, cihnder, nyári 
divatöltöny olcsón eladó. Kossuth- 
utca 98. sz I cmelet. 2-4 óra 
délután. 

Kiadó lakás. retelma 
lint-utca 24 szaám alatt, a vasüti 

állomás mellett, 2 szoba, konyha, 
kamara és mellekhelyiségekkel, kü 
lön udvarral, Szent- György naptól 
kiadó. Értekezni lehet Kossuth utca 
50. szám alatt. 

Szé- 

Eladó beltelek. 
udvarhelyt, Bathory-ut 2. sz. alatt 
levő épületes beltelek eladó. Érte- 
kezni Pálhegyi Mózes agyagfalvi 
lakossal lehet. 

Aki nálunk hirdet, 
annak sikere van. A hirdetés szö- 

vegezésében szivesen segitünk; ki- 
vánatra klisét is beszerzünk. 

Kitünő tözött 

Ecet 
nagyban és kicsmvben, állandóan 
előnyös árak mellett kapható 

Csia Ealázs 
ecetgyárában Szekely udvarhelyt, 
Petóni-utca (ezelőtt irány utca) 

22. szám alatt. 

11Jó minőségű honi gyártmány 11 

különben is lassan, de biztosan ölő 
méreg - nem vásárol. 

Családja egészségét szívén vi- 
selő háziasszony ecetszeszt, mely 

DrWagnerVilmos-féle 

Menthol góobonozesz 
a leghatásosabb háziszer. 

Kapható : gyógyszertárak- 
ban, drogeriákban, füszer- 

kereskedésekben stb. vagy 
közvetlenül ,„Isten szeme" 

gyógyszertárában Teke 
(Kolozs-m) Egy üveg ára 
40 f, 1 Kés 2 K. Ismét- 
elárusitóknak legmaga- 

sabb engedmény. 

Téli memetrend. 

B 
Fernengel Gyula szókely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
ett nagyban és kicsínyben kapható; 

Árlejtési hirdetmény. 

Székelyderzs község (Udvar- 
helym.) tizenkilencezer koronás 
költségvetéssel az épitendő kör- 
jegyzői lak és községházára 
1909. márc. 13-iki határidővel 

árlejtést 
hirdet. - 

Az árlejtés megtartására 
1909. márc 13-án dél- 
előtt 10 óráját tüzzük ki a 
körjegyzői irodába. 

Árlejtési feltételek, telvraiz 
k .. . 

Szv. Gyv sudapest k. p.u-- pkeprodeál- Gyv. Gyviszv és költségvetés, valamint egyéb 

g00 500. — ro tudnivalók a körjegyzői irodá- 
M.allomások nn. ban bármikor megtekinthetők. 

820 915 a Bánatpénzül 5 százalék te- 
9 i Bud k. p. 1tr sSzdlt D 0 á öz u endő le készpénzben. 

1441947 lé Puspokladány i Kelt Székelyderzs, 1909. ja- 
21s é Debreczen l0n nuár 25. 

8348 2I é Nagyvárad i Tiős 
827 558 é Kolonavk i 112g 555 Ifj. Toró Dániel Koncz e János 
788 987 Dés 40 közs biró. körjegyzö. 

1018 726 é Aranyosgyéres i 9 318 

101e e é Torda i 818 

10 750 é Székelykecsári i 

s 1025 é Marosvásárhely i 615 1925 

IE 831 é Tövis i 81 157 yi 
– 638380 8 Gyulafehérvár i 1244 
– d08 e Arad i 25 6a2 
g00 12201; Budapest k. p. u. Aradonát é ga- 

404 1000 i Arad é 4 op 

100 Tö i Gyulafehérvár é d 

1a sas [i Tövis é FrsrümővÉszet 
1939 905 é Küküllőszög i T 1258 
soz ort [T KüküllöszögEmajde 0-8 TOB8 REMEKE 
9ő2 * é Parajd Szovárseforana 05 785 

127 9144 é Kiskapus 6 fiá60 n ÉGIMESTEREK. Mu- n 
ö58 1257 Nagyezeben i5 7 Irillo, Rembrandt, Hob- 
00 I056 6 Segesvár [548 954 n bema. Liotard, Goya, d 

S20 TI1ő [1 Segesvár-Sz.-udvarhely é o- 017 Rexi. Tizian, Turner, Ro- 
326 1114 é Héjjasfalva iszö 980 ngier, Id. Háls, 14. Holbein, [n 
402 1150 i Héjjasfalva-Sz.-udvarhely ka g49 Revnolds, Baffael, Potti- , 

441 1229 1g Székelykeresztur il 4o0 Sts celli, Luini. Fra Angelico, n 
608 155 é Székelyudvarhely i 305 700 

Homoród-, Szejke-, Gergely- n Ferrari, Dürer. Caravag n 
KöE és Solymossy-féle 'sóstürdők gió, Rubens, Velazquez 

Ee Földvár Előpatak-türdő i818 687 n és mások teghireseb al- ű 

200 219 [Brassó i 245 548 kotásainak gyüjteménye 

111] 881 é Predeal il 112- nnll az eredeti fe-tményeket In 
sgő, 920 é Bukarest ij800- hiven előtáró szines má- [ 
g41 805 [; Brassókézdivásárhely- 158 68 0 solatokban egyenkent s 

1008 480 6 Sepsiszentgyörgy i]1241 505 kapható a3 jos cm nsban 
1240 T705 é Kézdivásárhely il 1038 
184 769 é Kézdiszentkereszt, Vénus- Á babnr revrag köberák, BETEGH PAL 

ée lenmagolaj készités 1 154 KÖNYVKERESKEDÉSÉ.- 

fne ratak BEN SZ-UDVARHELY e 
10 : esevTe ek i 425 Kossuth-utca 31. sz. a. ellk 
1114 610 lé Málnás-fürdő i 11181 346 u 
1148 638 é Tusnád-fürdő 1 1033 321 
1242 831 é Csikszereda i 903 228 
11lö 900 s Mádéfalva 1[824 151 

336 305 i Gyimes é a0 

z4ó 346 346 é Palanca i 1002 

200 91ő vi Mádétalva él Töb 150 
440.11280 e Gyergyószentimiklós 590]1020 m 

Ezmkmememmzmzmmemem 

I Névjegyek, 
Meghivók, d 
Eljegyzési ákvői A Liniment ez Capsici comp., 

valamint gyász- a Horgony- Pain- Expeller 
jelentések, egy, régjónak bizonyut háziszer, mely már sok 

ugyszintén mindenféle év óta yeb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
E könyvnyomdai és köszvényn gsúrnál és méghüléseknél, bedörz- 
T n sölesköoppen asználva. sno 

rnkötő e. m Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
kalatok iztléses ki- u bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek 

Retegh ál 
villamos üzemre berendezett 

[kényvnomtato és könyv- 
kötő-intézetében Székely- 
udvarhelyt, Kossuth-u ca 

d 

31. sz. alatt. 

csomagolva. 

sz 

get fogadjunk el, mely a „Horgony védjegygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 

és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török Józset gyógyszerésznél, Budapest. 

BuRichter gyágyszertára az ,,Arany aroszlánhoz, 
Prágában, HElisabethstrasse ő neu. 

Ára üvegekben K-80, K1.40 és K2.- 

Mindennapi szétküldés. 

ket azonnal elintéz. 
ste megrendelése- 

MEmsmmmmmmmzmii 

Nyomatott Betegh Pál villam-motoros könyynyomtató intézetében Szekolyudvarhaly 1909. 


